

МИНИСТЕРСТВО ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



ДЕПАРТАМЕНТ ИНФОРМАЦИИ И ПЕЧАТИ

119200, Москва Г-200, Смоленская Сенная пл., 32/34 тел.:(095) 244-4119, факс:244-4112
e-mail: dip@mid.ru, web-address: www.mid.ru

**Выступление Постоянного представителя России А.Н.Бородавкина на заседании
Постоянного совета ОБСЕ, Вена, 28 марта 2006 года**

497-29-03-2006

Уважаемый господин Председатель,

Тепло приветствуем Специального посланника Генерального секретаря ООН по процессу определения будущего статуса Косово Мартти Ахтисаари на сегодняшнем заседании специального Постсовета. Признательны Спецпосланнику за информативное выступление.

Считаем, что косовское урегулирование вышло на наиболее ответственный этап. Россия, как постоянный член Совета Безопасности ООН, председатель "восьмерки", участник Контактной группы по Косово, будет продолжать занимать активную позицию в процессе определения будущего статуса края. Твердо исходим из того, что его основа – резолюция 1244 СБ ООН, а за Советом Безопасности сохраняется ключевая роль в косовских делах, принятие итогового решения по статусу.

Не разделяем идей насчет безальтернативности варианта независимости Косово. Такой подход чреват обвальным суверенизацией края, выходом процесса из международно-правового русла.

Считаем, что контрпродуктивно задавать в ультимативном порядке жесткие временные рамки переговорам по статусу. Хотя мы, конечно, не сторонники длительных бесплодных дискуссий.

Убеждены, что стержневой на данном этапе документ – "Руководящие принципы Контактной группы", нацеленный на достижение переговорного решения, представляет собой хорошую основу для работы Спецпосланника М.Ахтисаари со сторонами. Это подтверждено в заявлении министерского заседания КГ в Лондоне 31 января с.г.

Выход на компромисс должен быть постепенным, через максимально устраивающие сербов решения по обеспечению их прав и безопасности в крае. В этом контексте видим важность концентрации внимания на таких бесспорных практических вопросах, как конституционные гарантии обеспечения прав этнических групп в Косово, защита православных святынь в крае с обязательным участием Сербской православной церкви. Ключом к достижению урегулирования представляется децентрализация власти в крае. Если в этой области удастся добиться продвижения, начнет формироваться и атмосфера доверия, позволяющая перейти непосредственно к теме статуса.

Главная задача – не только избежать массового исхода сербов из края, но и обеспечить возвращение беженцев и внутренне перемещенных лиц, выработать в рамках статусного процесса четкую стратегию возвращения, гарантии ее реализации. В противном случае цели создания многоэтнического общества будут перечеркнуты.

Исходим из того, что основная ответственность за нахождение приемлемых решений в рамках определенных ООН стандартов ложится на косово-албанское руководство. Данные стандарты известны – это предотвращение насилия, поддержание правопорядка, обеспечение безопасности и свободы передвижения неалбанского населения, прав нацменьшинств, возвращение беженцев и внутренне перемещенных лиц (ВПЛ), защита религиозных памятников. По всем указанным аспектам положение дел еще далеко от благополучного.

Принципиально важно, и на это мы обращаем повышенное внимание, исходить из универсальности решения по Косово. Оно в любом случае станет прецедентным. Разговоры об "уникальности" косовского случая – это попытка обойти международно-правовые нормы, уводящая в сторону от реальности. Хуже того – такие маневры создают впечатление о двойных стандартах в работе по урегулированию кризисов в различных регионах мира, о произвольном применении тех или иных правил в зависимости от конкретного случая.

В отношении роли Миссии ОБСЕ в Косово хотели бы подчеркнуть важность ее деятельности наряду с другими международными присутствиями в деле содействия Временным органам самоуправления Косово по дальнейшему выполнению плана косовских стандартов, в частности, на треке защиты и обеспечения прав человека, защиты прав этнических групп, обеспечения безопасности передвижения, возвращения беженцев и ВПЛ, восстановления их прав собственности.

Поддерживаем настрой миссии активизировать усилия в контексте децентрализации - данный вопрос, как уже было сказано, становится одним из ключевых элементов косовского урегулирования в целом.

В заключение хотел бы пожелать г-ну М.Ахтисаари и его сотрудникам успехов в работе.

Благодарю, господин Председатель.